



ПРОТОКОЛ  
03.06.2021 № 1  
Шупашкар хули

ПРОТОКОЛ  
03.06.2021 № 1  
г. Чебоксары

### Заседание научно-методического совета по культурному наследию

*Из 19 членов Совета присутствовало – 12 человек. Кворум имеется.  
Председательствующий – Исаев Александр Алексеевич  
Ответственный секретарь Совета – Краснёнкова Татьяна Сергеевна*

Председательствующий ознакомил присутствующих с повесткой дня и регламентом Научно-методического Совета по культурному наследию.

Повестку дня и регламент утвердили единогласно.

1. 14.00-14.15  
О рассмотрении вопроса о включении в перечень выявленных объектов культурного наследия здания церкви Преображения Господня, расположенного по адресу: Чувашская Республика, Красночетайский район, с. Пандиково, ул. Ульянова, д. 13а  
**Докладчики:**  
**Самсонов А.Н.** – начальник отдела культуры, туризма и архивного дела администрации Красночетайского района;  
**протоиерей Максим Зарубин** – настоятель храма Воздвижения Креста Господня с. Красные Четаи Красночетайского района.
2. 14.15-14.30  
О рассмотрении вопроса о включении в перечень выявленных объектов культурного наследия здания школы, которую посетил 15-16 декабря 1871 года И.Н. Ульянов, расположенного по адресу: Чувашская Республика, Красночетайский район, с. Красные Четаи, ул. Советская, д. 5  
**Докладчики:**  
**Михопаров И.Н.** – глава администрации Красночетайского района;  
**Кашкиров В.А.** – краевед Красночетайского района.
3. 14.30-14.45  
О рассмотрении вопроса о включении в перечень выявленных объектов культурного наследия здания церковно-приходской школы, построенное М.М. Таланцевым, где обучалась первая чувашская актриса немого кино Тани Юн, 1905 г., 1911-1916 гг., расположенного по адресу: Чувашская Республика, Ядринский район, с. Большой Сундырь, ул. Советская, д. 14Б  
**Докладчик:**  
**Краснов С.А.**
4. 14.45 - 15.00  
О рассмотрении вопроса о включении в перечень выявленных объектов культурного наследия ветряной мельницы, расположенной по адресу: Чувашская Республика, Яльчикский район, д. Новые Шимкусы (южная часть деревни)  
**Докладчик:**  
**Исаев В.И.**

5. 15.00 - 15.15

О рассмотрении вопроса о включении в перечень выявленных объектов культурного наследия дома крестьянина Егора Николаевича Николаева, расположенного по адресу: Чувашская Республика, Чебоксарский район, Синьяльское сельское поселение, д. Аркасы, ул. Прямая, д. 53

**Докладчики:**

**Александрова-Альтина Р.С.** – краевед, председатель землячества «Шордан», член президиума Чувашской национальной академии наук и искусств;

**Григорьев В.Н.** – краевед, общественный деятель, член землячества «Шордан»;

**Спрыжков Д.В.** – директор МБУ «Историко-художественный музейный комплекс».

**1. О рассмотрении вопроса о включении в перечень выявленных объектов культурного наследия здания церкви Преображении Господня, расположенного по адресу: Чувашская Республика, Красночетайский район, с. Пандиково, ул. Ульянова, д. 13а**

**Выступил:** протоиерей Максим Зарубин – настоятель храма Воздвижения Креста Господня с. Красные Четаи Красночетайского района.

Рассказал, что в 1781 году была построена деревянная холодная церковь. Тёплый храм каменный, построен прихожанами в 1795 году, есть престол в нём в честь Казанской иконы Божией Матери. Икону Божией Матери перенесли в каменную церковь. Поэтому ее все так и называют. Отметил, что все документы имеются, в храме ведутся богослужения.

**В обсуждении приняли участие:** *Ипатьев А.В., Краснов С.А., Козлов Ф.Н.*

*Ипатьев А.В.* – известил, что при работе с архивными документами сотрудниками Госцентра выявлено несоответствие наименования заявленной церкви. Считает справедливым дать возможность на уточнение наименования объекта экспертам, проводящим историко-культурную экспертизу.

*Козлов Ф.Н.* – отметил, что есть в церкви и деревянный придел, есть и каменный.

*Краснов С.А.* – отметил, что наименование важно больше для объектов, представляющих ценность с точки зрения истории, а этот храм нас больше интересует с архитектурной точки зрения, так как богат лепным декором.

**Решили:**

Рекомендовать Минкультуры Чувашии включить здание церкви Преображении Господня, расположенного по адресу: Чувашская Республика, Красночетайский район, с. Пандиково, ул. Ульянова, д. 13а, в перечень выявленных объектов культурного наследия.

**Результаты голосования: единогласно.**

**2. О рассмотрении вопроса о включении в перечень выявленных объектов культурного наследия здания школы, которую посетил 15-16 декабря 1871 года И.Н. Ульянов, расположенного по адресу: Чувашская Республика, Красночетайский район, с. Красные Четаи, ул. Советская, д. 5**

**Выступали:**

**Кашкиров В.А.**

Он сообщил, что эту школу не посещал И.Н. Ульянов. Церковь построили во времена Столыпина. Первый этаж был построен в 1911 году, а второй этаж в 1931 году. Его построили на свои средства сыновья хозяина Ядринского спиртзавода – Таланцевы Зиновий и Николай. Здание построили специально для школы, деревянное, на каменном фундаменте, в два этажа, с благоустроенной квартирой для учителя. При школе имелось общежитие для учащихся. Всего в ней было 3 класса.

**Михопаров И.Н.** – отметил, что здание богато резьбой мастеров того времени. Это дает возможность рассмотреть его как архитектурный памятник, который станет одним из объектов туристической привлекательности.

*В обсуждении приняли участие: Ипатьев А.В., Ткаченко В.Г., Зелянина Е.А., Михопаров И.Н.*

*Ипатьев А.В.* – отметил, что согласно выступлению, заявленное наименование не соответствует действительности, предлагает изменить. Историко-культурную ценность этого объекта можно рассмотреть, как с точки зрения истории, так и с точки зрения архитектуры.

*Ткаченко В.Г.* – рекомендовал дополнительно изучить вопрос. Речь идет о типовой постройке или здание построено по индивидуальной проектной документации.

*Зелянина Е.А.* – предложила разработать генплан прилегающей территории. Создать, таким образом, туристический центр.

*Михопаров И.Н.* – рассказал, что первый этаж здания планируют использовать под магазины, а на втором этаже - разместить художественную галерею. Также в планах напрогив здания разбить прогулочную зону.

#### **Решили:**

Рекомендовать Минкультуры Чувашии включить здание школы, которую посетил 15-16 декабря 1871 года И.Н. Ульянов, расположенного по адресу: Чувашская Республика, Красночетайский район, с. Красные Четаи, ул. Советская, д. 5, в перечень выявленных объектов культурного наследия.

**Результаты голосования: единогласно.**

**3. О рассмотрении вопроса о включении в перечень выявленных объектов культурного наследия здания церковно-приходской школы, построенное М.М. Таланцевым, где обучалась первая чувашская актриса немого кино Тани Юн в 1911-1916 гг., расположенного по адресу: Чувашская Республика, Ядринский район, с. Большой Сундырь, ул. Советская, д. 14Б**

#### **Выступил:**

**Краснов С.А.**

В этом здании располагалась церковно-приходская школа. Была открыта 3 декабря 1884 года.

Больше-Сундырская церковно-приходская школа помещалась в доме, построенном населением села. Крестьяне внесли вклад в строительство данного дома более 400 рублей, и каждый год его страховали в Земском страховании. Помещение для школы было просторное, светлое и вполне удобное.

В XIX – начале XX вв. в Чувашии существовал род крупных купцов и промышленников, меценатов Таланцевых. Первый известный представитель рода Михаил Михайлович – купец 2-й гильдии Чебоксар, в 1907 г. выбыл в купечество Ядрина, потомственный почётный гражданин. Занимался снабжением заводов Торгового дома сырьём и сбытом готовой продукции. Построил несколько сельских церковно-приходских школ, Ядринское реальное училище являлся его попечителем до 1917 г., оказывал разностороннюю материальную помощь.

В 1916 г. двухклассную школу в с. Большой Сундырь Чувашской АССР окончила выдающаяся актриса театра и кино, драматург, переводчик, член Союза писателей СССР, одна из первых киноактрис и исполнительница главных ролей в чувашских фильмах Тани Юн, также известна как Татьяна Май, Максимова-Кошкинская (в девичестве Татьяна Степановна Бурашникова). Указал, что ценность здания можно рассмотреть с точки зрения архитектуры и истории.

**В обсуждении приняли участие: Ткаченко В.Г., Козлов Г.В.**

*Ткаченко В.Г.* – отметил, что это уникальное здание. Оно связано с именами исторических личностей.

*Козлов Г.В.* – согласился, что здание уникальное. Рекомендовал вернуть первоначальный вид, так как дверь, прорубленная на главном фасаде, искажает исторический вид.

**Решили:**

Рекомендовать Минкультуры Чувашии включить здание церковно-приходской школы, построенное М.М. Таланцевым, где обучалась первая чувашская актриса немого кино Тани Юн в 1911-1916 гг., расположенного по адресу: Чувашская Республика, Ядринский район, с. Большой Сундырь, ул. Советская, д. 14Б, в перечень выявленных объектов культурного наследия.

**Результаты голосования: единогласно.**

**4. О рассмотрении вопроса о включении в перечень выявленных объектов культурного наследия ветряной мельницы, расположенной по адресу: Чувашская Республика, Яльчикский район, д. Новые Шимкусы (южная часть деревни)**

**Выступил:**

**Исаев В.И.**

Ветряная мельница расположена в южной части села Новые Шимкусы Яльчикского района Чувашской Республики.

Установить год постройки мельницы не удалось. Согласно архивной справке Центрального государственного архива Чувашской Республики от 11.05.2001, владельцами ветряной мельницы в с. Новые Шимкусы были братья Исаевы Иван Николаевич и Михаил Николаевич, до революции, торговавшие бакалейными и галантерейными товарами. В 1930 г. были раскулачены, в настоящее время реабилитированы. Строение было построено со слов его родителей в 1905 году. Считает необходимым включить ее в государственный реестр объектов культурного наследия народов Российской Федерации, чтобы отремонтировать за счет бюджетных средств.

Право собственности на объект недвижимого имущества не зарегистрировано.

**В обсуждении приняли участие:** *Ипатьев А.В., Федулов М.И., Исаев А.А., Краснёнова Т.С.*

*Ипатьев А.В.* – сообщил, что мельница представляет собой деревянное сооружение. Объемная композиция состоит из восьмигранной башни, установленной на прямоугольном в плане нижнем ярусе. Корпус мельницы выполнен из бревен, рубленых «в лапу». В центре мельницы на земле лежит кулачное колесо. Крыша отсутствует, вероятно, было «шатрового типа», лопасти, жернова, воротила не сохранились. Общее состояние неудовлетворительное. Выявлены многочисленные признаки растрескивания древесины, поражения её гнилью. Объект без полного демонтажа восстановлению не подлежит.

*Федулов М.И.* – отметил, что на территории Чувашской Республики видел 7 подобных мельниц и все они находятся в неудовлетворительном состоянии. Предложил не включать подобные объекты, рекомендовал оставшиеся элементы мельницы сдать в местный краеведческий музей.

*Исаев А.А.* – отметил, что данный объект принадлежит самому многочисленному типу мельниц в России – «шатровому» типу. Все мельницы Чувашии, имеющие статус объектов культурного наследия, именно такого типа. Считает, что на объекте ценные элементы утрачены, мельница не в работоспособном состоянии, предлагает во включении ее в перечень выявленных объектов культурного наследия отказать.

*Краснёнова Т.С.* - уведомила, что в ходе поиска архивных документов был обсужден вопрос о дальнейшем использовании ветряной мельницы с Мартышкиным А.Г., главой администрации Новошимкусского сельского поселения Яльчикского района, который подтвердил, что объект находится в аварийном состоянии и сохранить его в таком виде не представляется возможным.

**Решили:**

Рекомендовать Минкультуры Чувашии отказать во включении ветряной мельницы, расположенной по адресу: Чувашская Республика, Яльчикский район, д. Новые Шимкусы (южная часть деревни), в перечень выявленных объектов культурного наследия.

**Результаты голосования: За – 9 человек, воздержались – 3.**

**5. О рассмотрении вопроса о включении в перечень выявленных объектов культурного наследия дома крестьянина Егора Николаевича Николаева, расположенного по адресу: Чувашская Республика, Чебоксарский район, Синьяльское сельское поселение, д. Аркасы, ул. Прямая, д. 53**

**Выступили:**

*Александрова-Альтина Р.С.* - двухэтажный каменный дом построен в 1887 г. крестьянином деревни Аркасы Егором Николаевичем Николаевым (1837-1904 гг.). В 1918 г. в здании была открыта Аркасинская начальная школа, состоявшая из четырех классов. Обучение велось на чувашском языке. Имеются сведения о том, что в 1928 г. режиссер И.С. Максимов-Кошкинский снимал здесь эпизоды фильма «Ял» (Вихрь на Волге) о борьбе чувашских крестьян с крупными землевладельцами. В съемках принимала участие актриса Тани Юн. В настоящее время в здании располагается фельдшерско-акушерский пункт.

*Спрыжков Д.В.* – здание имеет помимо богатой истории и разнообразный красивый архитектурный декор. Все архитектурные элементы сохранены до наших дней. Также особую ценность представляет уникальные оконные рамы на окнах, деревянная лестница и другие элементы.

*Григорьев В.Н.* – это здание можно включить в маршрут по сельскому туризму. Для жителей деревни сохранение этого здания имеет очень важное значение. Имеются наследники раскулаченного крестьянина Егора Николаевича Николаева.

**В обсуждении приняли участие: Исаев А.А., Козлов Ф.Н.**

*Исаев А.А.* – согласился, что здание достойно быть включенным в перечень выявленных объектов культурного наследия, поскольку на его взгляд имеет историко-культурную ценность.

*Козлов Ф.Н.* – известил, что действительно сохранились архивные данные о том, что в 1928 г. режиссер И.С. Максимов-Кошкинский снимал около этого дома эпизоды фильма «Ял» (Вихрь на Волге) с участием актрисы Тани Юн.

**Решили:**

Рекомендовать Минкультуры Чувашии включить дом крестьянина Егора Николаевича Николаева, расположенного по адресу: Чувашская Республика, Чебоксарский район, Синьяльское сельское поселение, д. Аркасы, ул. Прямая, д. 53, в перечень выявленных объектов культурного наследия.

**Результаты голосования: единогласно.**

Председательствующий

А.А. Исаев

Секретарь

Т.С. Краснёнкова